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Серед багатьох проблем сучас-
ного правового дискурсу одна не 
полишає ні теоретичної, ні прак-
тичної площини – це наше став-
лення, наша оцінка діючого права. 
Поряд зі звичними категоріями 
«правова свідомість», «правовий 
світогляд», з’являється нагальна 
потреба в освоєнні нових, таких, 
як «правова усвідомленість», «пра-
вова переконаність», «право ва 
обізнаність». Усі ці категорії, як і ба-
гато інших в правовій площині, 
свідчать про ті чи інші грані, аспек-
ти, ракурси, загальної проблеми  
«сприйняття права» [1, с. 114-119].  
Право відіграє в житті людини ве-
личезну роль: це «фортеця» і «за-
хисник» від утиску з боку держав-
них інституцій, дискримінації з боку 
окремих чиновників, це провідник 
у «простір свободи, безпеки і пра-
восуддя» [2, с. 154]. Право – це га-
рантії реалізації прав і свобод 
в контексті розуміння того, що «дру-
горядних» або «не першого ґатун-
ку» прав людини не буває. Отже,все 
вищевикладене спрямоване на те, 

щоб ще раз підкреслити важливість 
нашого свідомого ставлення до 
правових реалій. Правосвідомість 
входить у систему суспільної свідо-
мості, є однією з її форм. Виступа-
ючи елементом єдиної системи су-
спільної свідомості, правосвідомість 
як особливе структурне утворення, 
з одного боку, підкоряється загаль-
ним для всіх елементів суспільної 
свідомості закономірностям фор-
мування та функціонування, а з ін-
шого– володіє специфікою, що до-
зволяє розглядати її як відносно 
самостійне утворення, яке займає 
особливе місце і виконує тільки 
їй властиві функції. 

Аналіз правосвідомості (право-
вої ідеології), її форм, рівнів, місця 
серед елементів правової системи 
дозволить інтенсифікувати роль 
людини у соціальному середовищі 
[3, с. 8-17].

Правосвідомість відображає 
не тільки вже врегульовані норма-
ми права суспільні відносини, а й ті, 
які потребують правової регламен-
тації. Правовідносини в якості юри-

дичної форми певних фактичних 
відносин складаються на підставі 
норм права, які самі утворюються 
в результаті втілення в закон волі 
держави. Свідомість відображає 
існуючі норми права, які необхід-
но створити для регулювання тих 
або інших суспільних відносин.

Отже, правосвідомість не висту-
пає передумовою створення пра-
вових норм та інститутів, спрямо-
ваних на досягнення мети всього 
суспільства, а відображає поведін-
ку, вчинки учасників суспільних 
відносин, урегульовані нормами 
права, та інші аспекти поведінки, 
що потребують правової оцінки. 
Правосвідомість має свою специ-
фіку, яка знаходить вираз в про-
гнозуванні суспільно обов’язкової 
поведінки, обґрунтуванні необ-
хідності встановлення юридичних 
прав та обов’язків учасників су-
спільних відносин [4, с. 354-355] .

Правосвідомість за своєю при-
родою – це усвідомлення права, 
це – необхідний засіб створен-
ня та розвитку законодавства. 
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Вона тісно пов’язана із правоза-
конністю: з одного боку, правосві-
домість створює необхідні умови 
для здійснення та укріплення 
право законності, а з іншого– закон-
ність впливає на розвиток та укрі-
плення правосвідомості. Для пра-
вильного застосування норм права 
необхідно правильно зрозуміти цю 
норму, розібратися у фактичних об-
ставинах кожного окремого випад-
ку, зрозуміти ту життєву ситуацію, 
в якій виникло питання застосу-
вання норми права, дати правильну 
оцінку цьому діянню. Усе це можли-
во зробити лише за наявності ро-
звинутої правосвідомості в тих осіб, 
які застосовують право. 

Правосвідомості як елементу 
правової системи притаманні сьо-
годні такі функції: гносеологічна 
або пізнавальна, функція моде-
лювання, регулювання, виховного 
впливу тощо.

Інші вчені виділяють:
1) правоутворюючу функцію 

правосвідомості як постійну, ши-
року і відносно самостійну сферу 
право створюючої практики і ак-
тивного прояву в цій сфері право-
свідомості;

2) регулятивну функцію, оскільки 
правосвідомість виступає регулято-
ром поведінки людини відповідно 
до існуючої системи права і су-
спільної правосвідомості. Поведін-
ка людини є свідомим вольовим 
проявом, тим самим відрізняючись 
від інших дій, що носять, наприклад, 
інстинктивний або рефлекторний 
характер. Дія права неможлива без 
активної творчої ролі правосвідо-
мості. Поряд із такими елементами 
правового регулювання, як норми 
права, правовідносини, акти реалі-
зації юридичних прав і обов’язків, 
на кожній стадії механізму право-
вого регулювання неминуче функ-
ціонує правосвідомість, тому зазна-
чена функція дозволяє регулювати 
поведінку людей у правовій сфері;

3) правовиховну функцію, яка 
вже містить у собі елементи ре-
гулятивної функції, тому що про-

цес творення права є ніщо інше, 
як об’єднання за допомогою право-
свідомості необхідності правового 
регулювання суспільних відносин. 
Правотворення має кінцеву мету– 
регулювання поведінки людей;

4) функцію розвитку правової 
науки як засобу підвищення нау-
кового керівництва суспільством, 
необхідності теоретичного та прак-
тичного розроблення актуальних 
питань права, правової культури. 

Деякі вчені вважають, що най-
важливішою функцією правосвідо-
мості є ідеологічна функція. Її зна-
чення полягає в тому, що предмети 
відображення правосвідомості – 
держава і право – це суспільні 
явища, у яких у концентрованій 
формі знаходять вираження такі 
глибокі, загальнозначущі соціальні 
процеси, як суспільний поділ праці, 
взаємини особистості і суспільства. 
Однак правосвідомість як найваж-
ливіша складова частина входить 
в систему регулювання безпосе-
редньої поведінки людей у пра-
вовій сфері [5, с. 429-432]. Право-
свідомість виступає як ідеологічний 
і соціально-психологічний фактор 
функціонування всієї системи пра-
вового регулювання, звідки і ви-
пливає регулятивна функція. Вплив 
правосвідомості на соціально-
правову дійсність не обмежується 
тим, що вона, досягаючи відомого 
ступеня узагальненості, виступає 
як ідейне джерело норм права. 
На підставі цього можна зробити 
висновок про те, що правосвідо-
мості притаманна функція моде-
лювання, результатом якої є фор-
мування певних моделей (правил) 
поведінки, що оцінюються право-
свідомістю як належні, соціально 
необхідні для успішного розвитку 
суспільних відносин у державі.

Оскільки правосвідомість «бере 
участь» у визначенні необхідності 
регулювання тих чи інших соціаль-
них процесів, суспільних відносин 
правом, у визначенні кола прав 
і обов’язків учасників правовідно-
син, у виборі способу правового 

регулювання та виступає ідейним 
джерелом права, правосвідомість 
здійснює властиву їй нормативно-
прогностичну функцію.

Слід відмітити, що правосві-
домість– це погляди, ідеї, міркуван-
ня, переконання, ціннісні орієнта-
ції людей, які виражають знання, 
розуміння та усвідомлення необ-
хідності встановлення і функціо-
нування певного правопорядку 
в суспільстві, ставлення до потреб 
людини, що проявляються у формі 
активних вчинків у сфері суспільних 
відносин, як урегульованих норма-
ми права, так і тих, що потребують 
такого регулювання [6, с. 107-121] .

До нашої класифікації також 
слід включити функцію розвитку 
і удосконалення правничої науки 
як засобу підвищення наукового 
управління суспільством, необхід-
ності теоретичного та практичного 
розроблення актуальних питань 
права, правової культури, оскільки 
ця функція входить до структури 
правоутворюючої функції. 

Правосвідомість, як і всі форми 
свідомості, має складну соціаль-
ну структуру: правосвідомість ін-
дивідів, груп та суспільства в цілому.

Розбіжності за умовами форму-
вання полягають у тому, що право-
свідомість особи опосередкова-
на саме суспільною та груповою 
право свідомістю, на основі яких 
людина складає свої уявлення 
про права та обов’язки, правомір-
ність тощо. При цьому становлення 
індивідуальної правосвідомості 
проходить у конкретних умовах іс-
нування цієї особи. 

Суспільне буття як предмет відо-
браження та об’єкт впливу суспіль-
ної та індивідуальної правосвідо-
мості є перетином і взаємо дією 
різноманітних суспільних відносин. 
Сукупність цих відносин знаходить 
своє відображення лише в суспіль-
ній правосвідомості. Однак останнє 
відображає лише загальне, що від-
повідає інтересам усього народу 
в цілому, а не окремим його пред-
ставникам. По-іншому формується 
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індивідуальна та групова право-
свідомість. У них відображаються 
окремі сторони суспільного буття, 
ті суспільні відносини, які входять 
до сфери особистого буття. Суспіль-
на правосвідомість, як результат 
розумової діяльності всього наро-
ду, включається в індивідуальну 
та групову правову свідомість лише 
частково. Тому зміст індивідуаль-
ної та групової правосвідомості 
порівняно з суспільною за обсягом 
обмежений. Суттєво різними є обсяг 
та глибина правових знань, які мі-
стяться в індивідуальній, груповій 
та суспільній право свідомості.

Оскільки суспільна правосві-
домість є відображенням суспіль-
ного буття, вона виконує особливу 
функцію – допомагає свідомості 
особи перетворити матеріальне 
та ідеальне, зрозуміти правову при-
роду тих явищ, що відбуваються 
в житті суспільства. 

Поза свідомістю та діяльністю 
людини неможливий суспільний 
розвиток у галузі права, а тому 
вивчення правосвідомості, насам-
перед, вивчення характеру і спря-
мованості поведінки та діяльності 
особи. Вивчення поведінки людей, 
їх вчинків у сфері діяльності права 
і є вивченням правосвідомості 
людей [7, с. 387-388].

У процесі дослідження правосві-
домості необхідно виділяти вчинки 
людей у двох формах: дії, що вже 
вчинені, та дії, які заплановано ре-
алізувати.

Дії та вчинки особистості по від-
ношенню до вимог норм права 
в конкретній ситуації, як відомо, 
поділяють на правомірні та непра-
вомірні. Однак для визначення ха-
рактеру та змісту правосвідомості 
цього не достатньо. Неправомір-
ну поведінку необхідно поділяти 
ще на випадкову та внутрішньо-
обумовлену [8, с. 55-63].  Під випад-
ковою поведінкою розуміємо таку 
поведінку особистості, коли став-
лення до правових явищ та норм 
права загалом носить позитивний 
характер, але поряд із цим особа 

допускає окремі правопорушення 
через незнання закону або оманли-
ве ставлення до вимог норми права. 

Внутрішньообумовлена по-
ведінка– це поведінка особистості, 
яка при вчиненні правопорушення 
усвідомлює характер неправомір-
них діянь.

Вольовий та оцінювальний 
аспекти правосвідомості дають уяв-
лення про ступінь оволодіння ос-
новними принципами права та на-
явності переконання в необхідності 
дотримання законів [9, с. 34-42].

Зміст та характер ставлення 
до права залежать від рівня пра-
вової культури та виражаються ха-
рактером поведінки у сфері права. 
Характер ставлення до вимог кон-
кретних норм проявляється у вчин-
ках, які свідчать про знання при-
значення конкретних норм права. 
Рівень цих знань залежить від рівня 
розвитку та досконалості всієї си-
стеми нормативно-правових актів, 
у яких відображена соціально-пра-
вова ситуація держави. На підставі 
цих правових актів можна судити 
про рівень розвитку правової куль-
тури всього суспільства, оскільки 
в правових актах відображається 
атмосфера, що панує в тому чи ін-
шому суспільному ладі, суспільних 
відносинах.

Походження, логіка розвитку 
і зміст всієї правової дійсності без-
заперечно свідчить про те, що пра-
вові норми і система права в цілому 
є так чи інакше результатом діяль-
ності суб’єктів правосвідомості 
і правотворчості, вирішення ними 
соціальних проблем або подолання 
певних протиріч, чи виявлення по-
треб суспільної практики [10, с. 79]. 
Власне, одним з найважливіших 
проявів цього об’єктивного проце-
су і є постійний розвиток і зміни 
правових уявлень, відповідних 
їм загальнообов’язкових правил 
поведінки, історично конкретних 
правових систем. І, мабуть, тіль-
ки в даному контексті всі правові, 
юридичні явища можуть бути усві-
домлені як прояв правової необхід-

ності і соціальної закономірності, 
як об’єктивно обумовлений атрибут 
суспільного розвитку.

Особливість правового засвоєн-
ня дійсності полягає в свідомо-
вольовому, суб’єктивному характері, 
опосередкованому її змісту. В право-
вій свідомості і в правовому розвит-
ку будь-якого суспільства повинен 
виокремлюватися соціально-суб’єк-
тивний, суб’єктивно-ціннісний і при 
цьому завжди конкретно-історич-
ний підхід. Цейфакт беззаперечний, 
незалежно від того, про яке кон-
кретне суспільство, державу і про 
який історичний етап їх існування 
іде мова. Безумовне визначення цієї 
обставини має принципово важли-
ве значення; особливо при вирі-
шенні питання про можливий зміст 
правових норм і про його розвиток.

Зміст правосвідомості і право-
вих норм, що виникають на її ос-
нові, є виразом свого роду синте-
зу і взаємозв’язку різних факторів, 
як об’єктивних, так і суб’єктив-
них, можливо, в деяких випад-
ках і просто випадкових. Іншими 
словами, як з точки зору генезису, 
так і в своєму безпосередньому 
змісті право (перш за все як об’єк-
тивне право) – це явище поліструк-
турне, багатовимірне щодо відо-
бражених у ньому реалій. 

В такий спосіб правова сві-
домість відіграє величезне зна-
чення в соціалізації людини , 
певних соціумів, прошарків, колек-
тивів, осередків, громадянського 
суспільства.

Формування правової свідо-
мості – це процес, від якого зале-
жить і залежатиме здатність само-
стійно оцінювати ті чи інші процеси 
правового розвитку, бути їх актив-
ним учасником, ініціатором «змін 
на краще» з активною громадянсь-
кою позицією. Втім зріла «правова 
свідомість» неможлива без серйоз-
них праводержавозмін сьогодення, 
що повинно бути відображеним 
у правовій політиці нашої держа-
ви, правничій освіті та юридичній 
практиці.   
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Правова свідомість:
роль і значення в процесах праводержавозмін 

Н. М. Оніщенко 
У запропонованому вигляді розглядаються роль і значення такого феномену 

соціальної дійсності, як правова свідомість, наголос зроблений 
на значенні правової свідомості щодо сприйняття права, 

розуміння його цінності в житті людини та громадянського суспільства. 
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Legal consciousness: 
the role and significance in the processes of lawstatehood

N. M. Onishchenko
In the proposed form, the role and signifi cance of such a phenomenon of social reality as a legal 

consciousness is considered, the emphasis is placed on the meaning of legal consciousness 
regarding the perception of law, the understanding of its value in human life and civil society .
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